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Ubung 8

Aufgabe 8.1 (Turingmaschine)

1. Geben Sie eine Turingmaschine TM sycc = (Z, Zstart, Zstop, 10, 1,0}, 0, {0, 1},0) an, die die
Nachfolgefunktion S berechnet, d.h. ¢ 1arg, . (dual(n)) = dual(n + 1)

2. Geben Sie eine Turingmaschine TMya1r = (Z, Zstart, Zstop, 10, 1,0}, 0, {0, I}, §) mit

G 1M, (dual(n)) = dual QgJ)

an.
3. Geben Sie eine Turingmaschine TM, = (Z, zstart, Zstop, {0, I, 0}, 0,{0, I}, §) mit
érm, (dual(n)) = L
an.

4. Geben Sie eine Turingmaschine TM 4 = (Z, zstart, Zstop, 10, 1,0}, 0, {0, 1}, 6) mit

dual (%) , falls n durch 4 teilbar ist

1 , sonst

é1m, (dual(n)) = {

all.



